
ház terve tegnap nyujtatott be 
La közszemlére állíttatott ki az 
íilo» röpirat van készülőben 
Á német nemzetiség megfojtása 
ltot tételenkint megczáfolja.

teld csarnok.
LI k ii i. I Melles József, 

jn. é. öszszel több tolvajlást vitt 
íves legény közreműködése mel- 
l'aiá-tiiy a pénzzel fukarkodott, 
rendőrségnél magát tekintetbe 
FendőrségLez és feljelentést tett, 
..zon helyzetben lesz, egy nagy­

kun Erre rábeszélte Palástkyt, 
Ji Hői utón lakó szeszgyárnokot 
[ehajtása előtt Melles a Piller- 

r t 1 és M áron csendbiz- 
Lkó és Patonay nevű suhanczot, 
[bűnrészeseit elfogatá. I gyanez 
pisz-íéle gyárnál hamis kulcsok- 
[ Habár Melles tagadta, hogy 

a valódi tényállás és a mai 
I h y és Melles az elköve- 

évi börtönre

sági értesítő.
Budapest, május 8.

rvást csekély, úgy az eladók 
[miatt. Az árak nem változtak, 
ént. Magánjelentés szerint: 
izept.—okt. 6.70 kr.
$. szept —okt. 1.98—2 irt.
(máj.—jun. 4.ö7‘í; jul.—aug. 
sa ; oláh jun.—jul. 10,(MX) m.

í. Arukban csekély üzlet. Szesz

r-tt. Csupán nehány bankpapír 
[i hitel 144.25—143.50, földhi-

nitel 46.50,ipar 46.50. Jutalék­
eiévé! >5.25. 
lattan.
leles. hőfok nevekedett -{- 13.

A behajtott szarvasmarha Bu- I hetivásáron volt 1701 db. Él­
őkor, párja 125 írttól 395 írtig 
ól 2s.) írtig, 190 db. fejőstehén 

i db bivaly 155 írttól 2"i$ írtig!
! 50 frtig. ■— Sertéshús vásár: 
<600 db sertés, és pedig élő, 

Izalonna mázsája 42 írt. zsír

Edasági egylet f. hó 25-én, 
10 órakor B.-Csabán a kásám 

fcyiilést tart. melyre az egylet 
Igazgatóság. — Lgyanaz nap 

1 e n }" tartutik meg. mig más- 
li t á s lesz.
[t közi gép piac* üvi epély esen 

; legkisebb részletekig be van 
fett vonzó képet nyújt. A láto- 
I n tndható nagynak, azonban 
[isz uj vendégeket Adás-vevés 
|b cséplő és javított aratógé-

kben Írja a „X. Várad" 
luk évi kolera és a téli sűrű 
pyobb részben a munkás férfiak 

a vidéken uralkodó általi 
Ilmák i- nagy mértékben csok-

[60—8 0.1 krig; Rozs ; 5.20 5.40 
I - á'1—"i.SO kiig i - Knkoricza 4.§ f 
b; Burgonya egy zsák 1.60-í.80

bmbaton máj. 9. ..Romeo és 
fck: Barbier Gy. és (Taré M,.

frounod Károly. Vasárnap 
blmánya“ népszínmű.

y Lajos, főmunkatársak: 
$0$, felelős szerkesztő.

hiokomat
h-r;~tah i>.fc;iij ,"i,m a t. ko 
ptfioS borokkal, sörrel ; r 
torával sz-.lgálok.
4-Aszu

Ur figyelmébe. Naponkint 
|:k.
•akragh habok. p;
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34. szám. Budapest, 1874. vasárnap, május 10. I. évfolyam.
Kiadó hivatal:

ma zeam-atcza 8-ik szám.

Előfizetési árak:
Egész évre . 16 ft. Negyed évre 4 ft. 
Félévre .... 8 ft. Egy hónapra 1 ft 40-

A lap szétküldésére vonatkozó reclamatiók 
előfizetési pénzek és hirdetmények a 

a kiadó-hivatalba intézendők.
EGYETÉRTÉS

Szerkesztési iroda:
muzeum-nteza 8-ik szám.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény ide küldendő. 

Bérmentetlen leveleket csak ismert kezek­
től fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

Budapest, májas 9.
Szép számmal jelentkeznek az országnak minden 

i vidékéről azok, kik a „Központi ellenzéki kör“ által 
május 17-éré egybehivattak. Még most tartanak sok 

I helyen gyűléseket a megyei és városi ellenzéki körök a 
k végett, hogy az országos népgyülésre megválasszák kül­

dötteiket. Már eddig is biztosítottnak látszik az, hogy 
nem lesz meg ellenfeleinknek azon öröme, hogy az 
?gészből — fiasco legyen.

Fiasco! Bizonyosan azt hiszik a mi jó barátaink, 
hogy zajongás, tüntetés volt az egybehivás czélja: meg 
vagyok róla győződve, hogy nem zajongani, nem tün­
tetni akar a „Központi ellenzéki kör“, ennél sokkal 
komolyabb czeljai voltak. Arra akart alkalmat nyúj­
tani, hogy a határozott ellenzék a központon és ország­
gyűlésen érintkezzék a pártnak nagy zömével künn az 
ország minden vidékein, hogy felismertessék a helyzet 
kölcsönösen, hogy constatirozva legyen, milyen az or­
szágnak valódi hangulata; hogy ennek folytán és e 
szerint meghatároztassék az irány, melyben hatni kell 
apostolkodni kell mindenkinek a maga körében. Ez volt 
a czól s ez lesz a feladat. *

Nincs benne kétség, hogy mindez annál nagyobb 
terjedelemben lesz elérhető, minél teljesebben lesz a 
határozott, az elvhü ellenzék pártja képviselve, mert 
annál teljesebb lehet a kép, melyet az eszmék mozgal­
máról s a kedélyek állapotáról alkotni lehet, de jőjenek 
bár ezeren, jőjenek százan, jőjenek ötvenen, czélt fogunk 

I elérni mindenik esetben — érintkeztünk vidéki elvtár- 
* salukkal, szorosabbra fűztük a viszonyt egymás között, 
erősítettük az összetartozás érzetét, vettünk felvilágosí­
tásokat s adtunk felvilágosításokat sok oly dologról, 
melyet a tényleges érintkezés nélkül nem mutat valódi 
színében a távolság által előidézett sugártörés.

Nem tudjuk még egyátaiában, hány elvtársunk 
megjelenésére számíthatunk szám szerint, a hányán 
jönnek, annyian lesznek a legszívesebben üdvözölve. 
Nekünk a határozott, az elvhü ellenzéknek különösen 
szükségünk van arra, hogy gyakran éri n t- 
Nézzünk elvtársainkkal; szükséges, hogy pártunk 
működése ne csak annak országgyűlési képviselete által 
nyilatkozzék, hanem adjon életjelt a párt zöme. Szük­
séges ez azért különösen, mivel az országos párt or- 
szággyülési tagjai által aránylag nincs kellően képvi­
selve. Az országos képviseletnek számaránya az utolsó 
választásoknál elkövetett lelketlen erőszakoskodás által 
meg van hamisítva. Váljon 40 ember felel-e meg azon 
párt létszámának, mely átkot mond az 1867-iki közös­
ügyi rendszerre, a mely párt kezdettől fogva küzdött 
ezen rendszer ellen, s egyaránt ösztönöztetve a szabad­
iig szeretete s hazafiu hűség, mint a helyzetnek, helyes 
felfogása által, a kitartó küzdelemben és következetes 
-Ivhüségben látta egyedül egy szebb jövő kiküzdésének 
lehetőségét. Nekünk fenn kell tartanunk annak tudatát, 
hogy ha törpe minoritásnak gúnyolnak is itt az ország- 
gyűlésen, erősek vagyunk künn a nemzet leghonszere- 
több rétegeinek pártolása és rokonszenve által, mely 
előbb utóbb szét fogja pattantani az erőszakoskodás 
és az ámítás által kalapált bilincseket. Ennek érzetéből 
mentjük mi a reményt pártunk ügyének győzelméhez, 
azaz hazánk sorsának jobbra fordulásához, ezen érzés­
nek melegülését várjuk attól, hogy vidéki elvtársainkkal 

t szoríthatunk.
Hozza isten rokoni, baráti körünkbe elvtársainkatj

Mocsáry Lajo>-

mely azonban mind megegyezett az inditványnyal s csak 
méltó indignatiójának óhajtott kifejezője lenni — elfogad 
tatott s mielőbb fel fog kéretni a fővárosi sajtó azon hatá- 
í ozat közzététel ere. — A felszólalók közül ki kell emel­
nünk Politzer Zsigmond technikust, kinek talpraesett 
beszedet viharos éljen és szűnni nem akaró zajos taps kö­
vete. — Én — úgymond — véglietetlen tisztelője és ba­
rátja vagyok az egyéni szabadságnak s pártolom ezt a leg­
szélsőbb határig, de a hol az már ezt is túl akarja lépni, 
ott kötelességünk azt korlátozni. Ha pl. valaki öngyilkos 
akar lenni, nem kötelességünk- e az ő egyéni szabadságát 
korlátozni? S ily öngyilkosságról, morális öngyilkosságró! 
i an itt szó. Ezt jogunk van sőt kötelességünk megakadá­
lyozni. Reflektálva egy előtte szólóra megjegyzi, hogy ha a 
„Burschoknak“ komolyabb és nemesebb törekvésük van, 
minek ahoz a jelvény, egyenruha ; hiszen nincs tisztessé­
gesebb ruha a polgári kabátnál, s a technikust jobban
megilleti rá nézve tisztességesebb a festékes kabát, mint
a kávészinü sipka.

Budapest, 1874. május 8.
tisztelettel 

Honda Béla.

A „N e pzászlój a“ írja: Két éve, hogy a 
bOrsod-miskolezi kiházasitási ügy czimén ismeretes 
szédelgés véget ért, de azért az ezer meg ezer család meg- 
nyomoritói, a közönség pénzének és nyugalmának bűnös 
rablói fölött máig sincs kimondva az Ítélet, s a szegény 
kifosztottak máig sem jutottak ahhoz a pár garashoz, mely 
a hatóság közbelépése folytán számukra talán megment- 
hető volt. Mi ismételve sürgettük a vizsgálat befejezését. 
Két év alatt százszorta bonyodalmasabb ügyeket is el le­
hetett volna intézni. Felszólalásaink daczára nem történt 
semmi. Y ajjon lesz-e látszata, hogy most újból szóba hoz­
zuk a botrányos ügyet? A „N. Pest. Journ.“ emlékezett 
mog a napokban, róla, s a miskolezi bíróság hanyagságát 
konstatálva, külön bíróság kiküldését indítványozta. A kí­
vánság tökéletesen helyén van. Hadd lássuk, hányadán 
vagyunk e ezégeres zsebelési históriával, mely egykor 
annyi zajt keltett és most „a feledés fátyola alatt“ emészti 
ezrek igazságát!

A kép viselőhöz II. osztálya f. hó 11-én a nyilvános 
ülés után értekezletet tart.

A műegyetemi polgárság
Csütörtökön d. u. igen népes közgyűlést tartott, 

nelynek tárgyát azon tiltakozás módozatai képezték, me- 
yet a műegyetem körében évek óta fennálló u. n. „Bur- 
chenschaftok“ ellen az ifjúság nyilvánosságra hozni sziik- 
égesnek látott. Lehetetlen volt ugyanis tovább tűrni, hogy 

nehány czélt tévesztett fiatal ember annyira visszaéljen a 
technikus névvel s azt uton-utfélen gyalázat tárgyává tegye. 
Az ifjúság tehát jónak látta nyilvános tiltakozást kiadni 
ellenük, melyre nézve egy 40 technikus által aláirt indít­
ványt terjesztett elő, a mely hosszasabb vita után — a

z A fővárosi közmunkatanács f. hó 7-én tartott 
ülésén felolvastatott a miniszterelnök leirata, melyben kö- 
zönetet mond a tanácstagok azon határozatáért,hogy a je ­

lenléti jegyek élvezetétől a fővárosi pénzalap javára ‘le­
mondanak, — olvastatott továbbá a honv. miniszter kö­
szönő levele a Sz.-György téri telekterjedék díjtalan áten­
gedéséért. — Miután a belső körút lámpáinál eddigeló 933 
db üveglemez pattant szét, a közm. tanács elhatározta 
hogy e 80 kros lemezek helyett jövőben párisiakat hasz­
nál, melyek ugyan darabonkint 1 frt 16 krba kerülnek, de 
rendkívül tartósak. A rendkívül széles gj áruteza 
közepébe sétány fog jönni. — A lánczhid mellett fekvő 
Lét terasset a lánczhidépületi sörház bérlője italmérési ezé- 
lokra átegedni kérvén, kérelme egyhangúlag visszauta- 
sittatott. Végül a következő építési engedélyek adattak 
meg : Mészáros Alajosnak IV. kér. Lipót utcza 30. föld­
szintre. Friedländer Józsefnek I. kér. Attila utcza 3. tol­
dalékra. Loser testvéreknek I. kér. Péterhegyen 2471. 
földszintre. A fogas kerekű vasuttársulatnak, I. kerület, 
Svábhegyen átalakításra.

1867. XII. t. ez. 40. §-a szerint eme közös költségvetés a 
két külön minisztériumnak kölcsönös befolyásával állapit- 
tatik meg: bizonyos körülmények között mindenesetre joga 
van a magyar képviselőháznak megkérdezni a magyar mi­
nisztériumtól, miként érvényesítette befolyását.

Éhez képest kérdi a miniszterelnöktől : 1.) Gvako- 
rolta-e a magyar minisztérium törvényes befolyását az 
1875-ki költségvetés megállapításánál. 2.) Ha igen. minő 
számítás és indokok alapján egyezett bele a tulkiadásokba, 
s 3.) szándékozik-e most, midőn újabb válság fenyeget, 
oda irányozni figyelmét, hogy a közös kiadások az ország 
iszonyainak megfelelően alább szállíttassanak^— Közöí-

tetni fog
H

Országgyűlési tudósítás.
A képviselőhöz ülése május hó 9-én.

E i n ö le: Perezel Béla, — Jegyzők: Wächter, Sze-
niczey, Mihályi. — A k o r m á n y részéről jelen van­
nak : Ghyczy, Zichy, Bartal, Panier miniszterek.

z A múlt ülés jkönyve hitelesíttetvén elnök két 
kérvényt mutat be. Szeniczey 10 temesmegyei köz­
ség kérvényét mutatja be az uj K e v e megyébe leendő
kebelezésök iránt. Bob r y K. Selig és Meichel tolna -
megyei folyam felügyelők fizetés felemelést kérő folyamod- 
áuyát nyújtja be s egyszersmind jelenti, hogy utóbbi kér­

vényező egy eredeti s egészen uj adórendszert 
ajánl a pénzügyér figyelmébe.

Ein ö k jelenti, hogy J e 1 1 a s i c h Gyula hor­
vátországi képviselő magyar képv. állásáról lemondott. — 
Szontagk Pál végleg igazoltatván a VIII. osztályba 
osztatik be.

Tisza Kálmán az ósszminiszteriumot érdeklő i u- 
terpellatiót intéz a miniszterelnökhöz. Miután, 
úgymond, átalánosan hangoztatva lön, hogy a jelen hely­
zet megváltoztatására minden irányban a legnagyobb ta­
karékosság tartandó szem előtt, s miután aggályok merül­
tek fel, hogy a közelebbi kedvezőtlen időjárás után az idén 
az allamkincstár bevetelei rendesen nem folynak be, széle­
sebb körökoen a legfájdalmasabb érzetet keltette azon kö­
rülmény, hogy a magyar delegatió tagjai nemhogy megta- 
kaiitast eszközölnének, de a múlt evekénél is nagyobb ter­
heket szavaznak meg.

Szónok jól tudja, hogy a közös költségvetéshez itt a 
magyar képviselőházban szólani nem lehet, de miután az

e 1 f y Ign. a fővárosi munkások ügyében i n- 
t e r p e 1 1 á 1 j a a földm. ipar s keresk. minisztert : 
1.) Y an-e tudomása arról, hogy a fővárosban ez idő szerint 
5000 munkás van kenyer nélkül5 2.) valo-e, hogy a kor­
mány felügyelete alatt álló s általa támogatott iparválla­
latok százával bocsátják el a magyar munkásokat ugyan­
akkor, midőn számos külföldi munkást hozatnak be, s hogy 
maga a közi. miniszter nagyobb mennyiségű vasúti kocsit 
hozatott külföldről, mig a jresti vaggongyár tétlen áll; 
3.) szándékozik-e a miniszter e baj elhárítása iránt minél 
előbb intézkedni ?

M i 1 e t i c s Szv. jelentéstételre sürgeti a b e 1- 
ü g y é r t Újvidék város m. évi jun. 14-én beadott pana­
sza tárgyában, melyben b. Majthényi László kir. biztos 
törvénytelen eljárása ellen szólal fel.

Napirenden van : a kérvények 42. és 
43-ik sorozatára adott bizottsági jelentések tárgyalása.

A betegápoló irgalmasrend főnökének a 
rend növendékeinek a tényleges katonai szolgálat alóli 
felmentése iránt beadott kérvényénél, melyet a bizottság a 
honv. minisztériumhoz utasittatni vél — felszólal

Lazar Adam : Szándékom leven egy módositványt 
benyújtani, bátor leszek igen röviden a következőkben in­
dokolni : A betegápoló irgalmasrend Magyarországon több 
mint 200 év óta a szenvedő emberiség és haza javára béke 

háború idején sikerrel működik, ez köztudomású tény. 
Ezen intézetbe a 18 eves kort betöltött finövendekek szok­
tak fölvétetni, kik hivatásuknál fogva az orvosi, gyógysze- 
íészi és betegapolási teendőkkel foglalkozván, ezen téren 
nyerik elméleti és gyakorlati kiképeztetésüket.

z Azonban ezen növendékek kiképeztetése és a beteg- 
ápolási teendők teljesítése a legújabb időben az 1868. 40. 
tcz. életbeléptetett véderőről szoló törvény által szembe­
tűnnie» korlátolva van, a mennyiben azon növendékek kö- 

_ z a rendes hadseregbe 3 évre soroztainak be. 
Ezekre nézve a 25. §. kedvezménye nem terjesztetik ki, 
valamint nem tudom a honvéd, miniszternek minő befo- 
.yásávafi de tényleg fenálló közös kadügyéri 1872. márcz. 
o-án 2750. sz. a. rendelet folytán ezen szerzetes rend nö­

vendékei kizárólag az úgynevezett egészségi csapatokhoz 
ennének beosztandók, de ez sem követtetik.

Az orvosokról és gyógyszerészekről szóló 23, 24. §§. 
ezen rend növendékeire szintén nem alkalmazhatók, mivel 
az , egyévi önkéntesség mellett a katonai koródákban és 
gyógytárakban tartozván szolgálatukat teljesíteni, ez által 
tulajdonképeni hivatásuktól, az irgalmasrend koródáiban 
szolgálattól megfosztatván , az intézet czélját a szükséges 
erők hiányában elérni nem lehet. Ugyanazért, miután e 
tárgyban a mostani betegápoló irgalmasrend főnökének 
kérvénye fekszik a ház előtt, mely arra vonatkozik, hogy 
azon növendékek, kik épen azon életkorban vannak, mi­
dőn orvosi és gyógyszerészi tanulmányokkal kell foglalkoz- 
niok, besorozas folytan hivatásuktól elvonatnak, és ez által 
lehetetlenné válik az intézet czéljának megfelelni, ha csak 
a törvhozás a betegápoló irgalmasrend növendékeit nem 
részesíti azon kedvezményben, melyről a véderő törvény 
25. §. szól.

Részemről a kérvényi bizottság véleményét, mely 
szerint a kérvény a honv. min. adatnék ki elitélés végett, 
pártolom ugyan, de nem találom kielégítőnek; mert néni 
remélem azt, hogy a honv. min. a fenálló törvénnyel szem­
ben oly irányban kedvező intézkedést tehessen, hogy a 
betegápolo irgalmasrend növendékei a rendes hadseregbe 
3 évi besorozás által hivatásuk és működésűk teljesítésében 
ne gátoltassanak, egy módositványt vagyok bá­
tor a t. ház figyelmébe ajánlani :

„hogy a kérvény oly utasítással 
adassák ki a honv. miniszternek, hogy 
szükségeseiében az 1868. 40. tcz. 25. §-nak 
módosítása iránt megfelelő tjavas. 
latot terjesszen a ház elé.“

Azért hangsúlyozom szükség esetében 
mert hihetőleg a honv. min. egyszerű rendelet utján nem 
lesz képes a kérvényt kedvezőleg megoldani, mit pedig 
mind az emberiség, mind a haza érdekei, valamint a dicső 
alapítók kegyes intézkedései egyiránt követelnek.

A képviselőház számyizsgáló bizott­
ságának jelentése az 1872. ápr. 20-tól 1873. julius 
31-ig vezetett 3 rendbeli számadásról észrevétel nélkül el­
fogadtatott.

Következett ezután a keleti marhavész 
elleni intézkedésekről szóló tjavaslat 17., 18., 22—24. és
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4;>. §§-ainak módosításáról szóló bizottsági jelentés, mely 
vita’nélkül elfogadtatott.

Egyéb tárgy nem lévén, az ülés 11 es tel érakor veget 
ért. —° K ö z e 1 e b b i ülés hétfőn. Tárgya : a keleti 
marhavészről szóló íjavaslat 3-szori olvasasa es a kir. köz- 
jegyzői intézményről szóló tjavaslat egyes módosított sza­
kaszainak tárgyalása.

A főrendiház gyűlése május 4-én.
Elnök: Majláth György. — Jegyzők: b.

Xyáry. Batthyányi. Dessewffy és Zichy V. grófok. — A
múl: ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után elnök jelenti, —----------------------- ----0 - , ~ -
hogy Haj n a 1 d Lajos kalocsai érsek a tíorenczi kerti levő hangszalagok adják a hangot, melyekre nezve J. Mül- 
kiállítás juryjébe választatván 10 napi szabadságidőt kér.
— Megadatik.

tározzák. A mi továbbá a zongorát illeti, annak eredete a 
középkorban keresendő s a mostani alakot a múlt század 
elején egy olasz művésztől nyerte. „Forte-piano“nak azért 
nevezték el, mert egyszerre magas és mély hangokat ké­
pes kiadni. Ezeknél a fősuly arra van fektetve, hogy hol 
kell a hurt megütni; továbbá lényeges szerepet játszik a 
kalapácsok szerkezete, valamint a hurok szilárd megerősí­
tése is. Itt — épen úgy, mint a hegedűnél szintén szük­
ség van egy resonato szekrényre ,melyre nézve B e r e g- 
s z á s z y tett tetemes javításokat. Ő t. i. a szekrény le­
nekét oly hajlított vékony falemezből készíti, mint a he­
gedű, s a mely ott legmagasabb, a hol a rövid hurok van­
nak. Végül áttér az emberi hangszerre. Itt a gégefőben

T o m I) o r Iván a képv. ház jegyzője áthozza a
Svéd- és Norvédországgal kötött keresk. és hajózási s az 
Oroszországgal kötött szentesített postaszerződéseket. Ki- 
hirdettetvén az országos levéltárba tétetni rendeltetnek. 
Ugyazaz áthozta a tengeri keresk. hajók lajstromozásáról, 
a vaspályák által okozott halál és testisértés kárpótlásáról

mslato- 
:iadik

ler élettani tanár tett kísérleteket, ugyanis frissen kivá 
gott gégefő hangszalagait különféle sulyokkal terhelve ki- 
feszitette s igy képes volt vele — egy csövön belefuván — 
két oktávát clénekeltetni. Ugyanezt lehet elérni kifeszitett 
kaucsuklemezekkcl is. Hosszasabban beszélt még azon ki- 
sérletekről, melyekkel az emberi hangot utánozni próbál­
ták, az u. n. beszélő gépekről, melyekre nézve H e 1 ra­
bolsz és Wheatstone kimutatták, hogy e kér-

magánhang-s a váltóhamisítás elleni intézkedésekről szóló tjavaslato- dós sokasam oldható meg, minthogy minden , ~
kát melyek közöl a két előbbi a közi. és jogi, a harmadik zónák vannak sajátos felhangjai, melyek nagyreszt a szaj- 

.................. ..... > • -- < 1..............üreg nyilasától függnek. - Vontatott es magyartalan elő­
adását több kísérlettel igyekezett világosabbá tenni. De a 
2 óra hosszat tartó előadás nagyon türelmetlenné tette

pedig közjogi § törvénykezési bizottságokhoz utasittatott.
Gr. K á r o 1 y i Gy. a gazd. bizottság elnöke be­

adja az 1873. jul. i-től decz. 31-ig terjedő számadásokat. 
Egyéb tárgy nem lévén az ülés véget ért.

i. a közvéle-nagyobb szerepet, mint Francziaorszagban, t.
mény nyomásának kényszerűsége.

Az osztrák honvédelmi miniszter minap a reieks- 
rathban összehasonlító adatokat közölt a németoiro- 
dalmi, a francziaországi és az osztrák-magyar monarchiái 
hadsereg létszámáról, természetesen azért, hogy kimu­
tassa, mikép Ausztria-Magyarország sokkal kevesebb ka­
tonát tart és kevesebbet költ a hadügyre, mint ama két 
más nagyhatalom. Az osztrák lapok ma közük utólagosan 
ez adatokat és a távirdahivatal sietett azt a magyar la­
poknak is megküldeni. Hadd álljanak itt tehát ez ada­
tok. Csak azt jegyezzük meg rá, hogy ama két nagyhata­
lom folyvást ellenséges lábon áll egymással s azért nem 
szükséges nekünk őket utánozni.

Németország békelétszáma, a tiszteket 
szelet leszámítva, 401,659 legény 90.373,225 
séggül, a mihez az 1875-iki előirányzat további

és tengere- 
tallér költ- 

19 milliót
kíván. Francziaország békelétszáma 460,186 legény, a
mely létszámnak rendes költségvetése 528.509,225 frank. 
Osztrák-Magyarországban a hadsereg és a két honvédség 
békelétszáma 264,286 legény, a közös hadsereg számára a 
rendes költségvetésben 85.703,^722 forint, az osztrák hon­
védség számára 3.486,880 forint, a magyar honvédség szá­
mára 7.176,000 frt van előirányozva. Ha Németország vi­
szonyait a mieinkkel összehasonlítjuk, akkor csekélyebb

közönséget, mit igyekezett is tudtára adui előadónak.

A természettudományi társulat pénteki estélyén 
Heller Ágost értekezett roppant hosszadalmasai! és 
fárasztóan „a hangszerek természettant 
viszonyáról.“ A hang keletkezésének és a liall- 
érzet létesüiésének előrebocsátása után áttér a hangsze­
rekre. Minden zenekarban a főszerepet a hegedű s a többi 
huros hangszerek játszák. Vannak azonban oly hangszerek 
is, melyek zenekarban épen nem használtatnak, s ezek 
közül némelyek egész zenekart pótolnak — mint a zongora 
és orgona — mig mások csak magándalok kisérésére szol­
gálnak. Általában a hangszerek három csoportba oszt­
hatók. Az első csoportot képezik a sípok, melyeknél 
egy légoszlop hozatik rezgésbe s az létesíti a hangot. A 
második csoportba tartoznak a huros hangszerek, melyek 
ismét három osztályba sorozhatok, a szerint, a mint a 
hurok rezgésbe hozatala ütés, pendités vagy vonás által 
történik. Ezeknél nagy szerepet játszanak a felhangok, 
melyek nagy mérvben függnek a rezgésbe hozatal nemétől. 
Végül a harmadik csoportba tartozó hangszereknél egy 
lemez hozatik rezgésbe s ez rezgését átadja egy vele össze­
köttetésben levő légtömegnek. Ezen osztályt képviselik az 
u. n. nyelvsipok, s ide tartoznak a trombiták, s maga az 
emberi hangszer is. Ezek közül azonban csak a három 
legfontosabb hangszert veszi vizsgálat alá, u. m. a hegedűt, 
zongorát s az emberi hangszer vet. A hegedű ős alakja 
keleten még most is divatban van ; eredetét egy arab hang­
szertől veszi s jelen alakjába a 17-ik században a renais­
sance virágzó korában hozatott az olasz művészek által. A 
hegedű szerkezetét Savast franczia természettudós tette

Nem mulaszthatjuk el figyelmébe ajánlani a természetűi- 
dományi társulatnak, hogy ily népszerű előadásokra oly 
egyéneket szemeljen ki, a kiknek van előadási képességük 
s a kik tudnak magyarul, a mit ez esetben nem igen volt 
alkalmunk tapasztalni. G. B.

KÜLFÖLD.

behatóbb vizsgálat tárgyává, s azon eredményre jutott,
hogy nem okvetlenül szükséges annak oly alakot adni, mint 
most szokás. 0 készített is egy egyszerű négyszögletes 
alakú hegedűt, mely kezdetben jónak is látszott, de végre 
ő is kénytelen volt meggyőződni arról, hogy hegedűje 
nem oly jó, mint a használatban levők, s hogy az alak 
annak hangjára nagy befolyással van. — 1782-ben a paduai 
akadémia pályázatot hirdetett oly munkára, mely a hegedű 
° lakjának behatóbb vizsgálatára és meghatározására vonat­
kozzék, a kitűzött dijat Antonio Pagadella 
nyerte el, ki megfejtette azon szabályokat, melyek a he­
gedű alakját s az egyes részek közötti viszonyokat meglia-

Napi szemle. A pápa ismét nyilatkozott. Mint a 
„Monde“ párisi ultramontán lapnak Rómából távirják, 
közelebb egy francziák és amerikaiakból álló küldöttség 
volt nála, melynek szónoka Damas herczeg azon óhajtást 
fejezte ki előtte, vajba az egyház FTancziaországnak és a 
világnak visszaadná a békességet. Mire a pápa haraggal 
válaszolá: „ A kormányokra ne is számítsunk a béke íen- 
tartásában. Hadd temessék a halottak az ő halottjaikat. 
Számítsunk a halhatatlan Krisztusra, a ki azt mondá: Én 
meggyőztem a világot. 0 vele szövetkezzünk mi a szeretet 
által, melylyel róla beszélünk és érte működünk. Megál­
dom Francziaországot és azokat is, a kik kormányozzák, 
hogy szabadságot adjanak az ifjúságot józanon nevelni, el­
lenben nyomják el a zabolátlan sajtót és semmisítsék vagy 
legalább gyengítsék meg az átalános Szavazatot, mely nem 
egyéb mint átalános hazugság. “

M a c M a h o n közelebb kirándulást tett a vi­
dékre. Sau marban mindenütt e kiáltással fogadtatott : 
Éljen a köztársaság! Mac Mahon meglepetve mondá kísé­
retének, hogy ő nem tett semmit a köztársaság ellen, mire 
való ez a tüntetés ? Végre átlátta, hogy ez a kiáltás azt 
jelenti, hogy a köztársaság fsntartását kívánják tőle, mire 
megfordult és viszonzá az üdvözletei.

Broglie herczeg viszont evreuxi kastélyába ran­
did t volt ki. A megyei hatóság tisztelgett és ebédelt nála. 
Ez alkalommal a miniszterelnök Mac Mahonra emelvén 
poharát, úgy éltette őt, mint a „köztársaság“ elnökét, 
holott tudjuk, hogy Mac Mahonnak nem ez a hivatalos 
czime.

Ezek az urak is beláttak már annyit, hogy az ország 
szelleme mindenesetre köztársasági, melylyel ők is kény­
telenek számolni. De azért csalódik, a ki azt hiszi, hogy 
a köztársaságot fenn akarják tartani — ha csak az a 
kényszerűség rá nem viszi őket, a mely sehol sem játsz

TÁRCZA.
Hazam népéhez. *)

(Kecskemét, 1874. május 5-én.)
Hazám népe ! rózsakedved 

Elhagyott ;
A gyümölcscsel, a szőlővel 

Megfagyott.
Arczod oly bus, szived olyan 

Szomorú,
Mint az ég, ha betakarja 

A ború.

Szertenézél s felvidított 
A faág,.

Zöld vala és koszoruzá 
Dús virág.

Most, ha nézed a virágos 
Ágakat :

Szorul a szív, szemeidből 
Köny fakad 1

Szertenézél nem rég szőlőd 
Vesszején,

Ott mosolyga levelein 
A remény.

S most im látod te, ki annyit 
Fáradál,

Hogy előtted az enyészet 
Képe áll! . . .

") Ezen kedélyes és sok szépséggel biró alkalmi kölíemény a
■ ito kivánatára fölolvastatott Fehér Péter által a „Népkör“ nagy-

■ rímben együtt étkező, kecskeméti reform, egyházmegyei
>' ü 1 é s t a g o k eló'tt folyó évi" május 6-kán. Mondanom sem kell,

Imgy a Kecskeméten, mint kedves szülőföldén letelepült szerző zajos 
' ' kar. aratott a magyar zamatu és férfiasságra buzdító költeményén.
melynek fölolvasása a fölolva^ónak is termett elismerést. Áldja meg 
az isten Losonczy barátunkat, a kinek még most is kedélyesen 
zengő lantja csüggedetlenséget vigasztalást önt a sok irányban saj­
tolt magyar nép leikébe. E költemény a költő akarata szerint a „K cs- 
bemét“ tarczájábau is meg fog jelenni. A beküld ö.

Hazám népe 1 ne légy olyan 
Csüggeteg,

Mint halálos nyoszolyán a 
Nagybeteg. _

Korán lenne, még korán a 
Csüggedé*,

A mezőkön szépen zöldéi 
A vetés.

Isten adott eddig egy pár 
Jó esőt,

Szép_ reményed s vetésidet 
Éltetőt.

Várj szelíden, légy nyugodt, mig 
Többet ád,

S csepjeivel égi áldás 
Hull reád.

Bárba hideg vala hozzánk 
A tavasz :

El ne csüggedj, nem basznál a 
Köny s panasz.

Napjaidat munka közt töltsd.
Higy, remélj, —

El ne hagyjon a derültség,
Jó kedély.

Múlt termésből egy kis borod 
Tán maradt ?

Néha-néha töltsd meg vele 
Poharad. ,

Gondodat s bud-, a fej és szív 
Tücskeit, —

Űzd ■ okolba — majd az Isten 
Megsegít!

Még az Isten sem szereti 
A komort,

Menj baráti körbe, igyál 
Égy kis bort.

S csudát mivel, fut előled 
Bánatod,

Rózsaszínben látod majd a 
Gyász napot.

számú lakosságunk arányát is tekintetbe véve az osztrák­
magyar békelétszám 89,714 legéuyny el és a rendes költ­
ségvetésben 23.108,398 írttal kevesebb mint a német-

Vilmos császár azon egy órai látogatáson, me­
lyet Bismarcknál tett, egyéb napi kérdésen kívül, mint ír­
ják, főleg a Bismarck és Arnim közti viszályos ügy felől 
értekezett. Araim gróf még sem uj állomására Konstánti- 
nápolyba el nem utazott, nem is igen fog, de még le sem 
mondott, s helyébe sincs kinevezve senki.

A német császár, mint Berlinből távirják, ma éjjel 
utazott el Wiesbadenbe.

A porosz képviselőház a papok alkalmazásáról 
szóló tvjavaslatot tegnapi ülésében elfogadta.

A belga képviselőházban heves jelenet folyt le 
tegnap. Frére-Orbán, ugyanaz ki a minap a minisztériu­
mot megtámadta, most a szélsőballal keveredett vitába. E 
párt egyik tagja aztán felszólította Frére-Orbánt vádló 
szavainak visszavételére, s Frére e kivánatot megtagadta.

Spanyolországban a carlistákon vett 
győzelem után most a kormány újraszervezése van szőnye­
gen. Három párt s három terv törekszik érvényre jutni az 
uj kormányban. Egyik a Castellar pártja, a köztársasági 
párt, mely azt kívánja, hogy Castellárral köztársasági mi­
nisztérium alakittassék. A másik Topetével élén közép­
párti kibékítő minisztériumot; a harmadik Zabalával úgy­
nevezett „alkotmányos“ — értsd reactionarius -— király­
párti kormányt kíván. Serrano egy heti gondolkodási időt 
kért a határozatra.

Hanem jellemző Serranóra nézve azon párisi jelentés, 
hogy győzelmét az ott lakó Izabella és Krisztina exkirály- 
nék és Montpensier herczeg megünnepelték. Nem világí­
tották ugyan ki külső ablakaikat, hanem bent udvaraikban 
gyujtattak örömtüzeket. Vajon ezek is a „köztársaság“ 
győzelmét ünnepelték-e ? Megfogjuk látni, hogy Serrano 
akármiféle kormányt alakíthat, csak nem köztársaságit 
Castellárral élén.

Egyébiránt ki tudja, meddig fog örülni Serrano is a 
győzelemnek. Párisból már ma ezt a táviratot közük a 
spanyol csatatérről :

A kar listák nagy haderővel visszatérnek 
Bilbao környékére és már megszállták a Galacono- 
utat. A köztársasági csapatok vezére Concha pedig 
még nem működhetik, mert az élelmi szereket várja a 
csapatai számára. Szép dolog lenne, ha a mit oly váratla-

Látott roszabb éveket is 
A magyar,

Még se hagyta elveszni az 
Égi kar.

Nem veszett el, mert kétségbe 
Nem esett ;

Mért ne tudna tűrni most is 
Keveset ?! . . .

Megsegít az Isten téged,
Hősi fajt,

A gyümölcsfa, szőlő vessző 
Majd kihajt.

Tűrj nemesen, helyed álld meg 
Emberül,

S régi kedved, régi napod 
Földerül!

_________ Losonczy László.

A magyar mérnök és építész egylet tegnap 9-én 
este 6 órakor tartott ülésén Horváth Farkas értekezett : 
»Á gyakorlati mértan vívmányairól,“ 
egyszersmind bemutatta saját találmányát, t. i. egy gépet, 
melylyel a földosztást végezni lehet. Felolvasó felemlíti, 
hogy minden mérnöknek saját módszere van a gya­
korlati mérésben, melyet aztán az hajlandó a legjobbnak 
tartani. Előadja ő is a maga módját. Kiemeli különösen 
azt, hogy ő a gyakorlati mérésben nem az alapot (hasist) 
tartja a legfőbb kelléknek,hanem az úgynevezett karima mé­
rést. E meggyőződésre az erdélyi erdők felmérésénél jutott, 
midőn háromszögelés alapján lehetetlen volt és lehetetlen 
is bármely nagyobb erdőben a felmérés, miután a levert 
karókon a rengetegekben nem lehet eligazodni. Ismerteti 
ezután a felmérésnél alkalmazott műszereket, különösen 
Krusper műegyetemi tanár földmérő eszközét, melyet ő 
megcsináltatott, miután a mechanicusok az ily újabb mű­
szereket egyáltalában nem csinálják meg a maguk jószán­
tából. — Á felolvasás érdekes, de igen szakszerű volt. A 
bemutatott gép az egyes dűlőknek apróbb parcellákra való 
osztásánál használható.

nul nyertek, győzelmi mámoruj 
oly váratlanul elveszitnék.

A karlisták szenvedett v< 
előtt összpontosított óriási tr 
aztán pedig — mint gondollral 
nitják. A „Pali Mall Gazette“ 
közkatonák több vezér]őket feli 
lás sejtelmében, s ezek csak| 
menteni.

Vereségüket egyébiránt 
nagynak, mint a közvélemény, 
tainak veszteségét 1 6,000-re ti 

Don Carlos, a „Times“] 
tott ki csapataihoz, melybei 
ségen vigasztalja és reményre | 

Azak közt, akik Scrranól 
siettek, Castellar volt) 
Serranóbba, vajha ne csalódj él

TAVIK i
London, máj. 9. A feli 

interpellatiójára az orosz 
Derby kijelenté, hogy az orosz! 
és semmi veszély nem fenyeget 

Athén, máj. 9. A képvisj 
választás jun. 1-re tűzetett ki.

Berlin, máj. 9. A képvj 
megürült kath. püspökségekre 

Berlin, máj. 9. Hivataléi 
„Times“ közlése Bismarcknak! 
szavairól merő koholmány, m] 
békeszeretetét gyanusitni.

Becs, máj. 9. Hitelrészvj 
Államvasut 320.50. Rente 61 
1864. sorsj. 134.75. — Esüstf 
Unio-bank 102.—. Által, épitq 
134.—. Lombard 138.50. Tn
157.50 Napoleond’or 897.L, Aij
Porosz pénzutalv. 166 50. Töri 
Hagy. földteherm. kötv. 74 5(1 
gyár hitel 144.—. Magyar zálj 
Magy. kel. vas. 48.75. Magy. 
tel 55.50. Magy. vas. kölcsön | 
Franko magyar bank 55.— 
kel. vas. 103.— Kel.-vasúti 
vasút 216.50 Municipal-bank

UJDON.Ti

A holnapi lóverseny,
lőtt látogatottnak Ígérkezik. .l|
ban képviselt főúri családok 
főherczeg is. Az érdekes küzde 
detét vette, a mennyiben a sj 
rándultak a Rákosra s elől 
futókat.

A tornatanitást illetői! 
s z a t“ ez. orvosi hetilapban, 
natanitók most átalában kezel 
pasztalás után félni lehet tőle,] 
testi megerősödése helyett a 
elbetegedésére fog vezetni. Fel 
erejéhez mérten okszerüleg 
vitelére, a felbevült. kiizzadt! 
nincs gond. Tüdőlob, csigolyát] 
fordult elő. Megtörténik, hogy 
át magukra hagyja a gyermek 
rülmények közt a szülék csakj
orvosaikat, mentsék fel gyeid
ványok által a köteles tornata 
cselekednének tehát a tiszti fő 
a kerületi orvosoknak a torul 
t ó k szigorú ellenőrzését.

Reviczky elfogatási» 
sebb helyről felhatalmazást 
fogatása valóban tény, hogy 
gáltatva a fővárosi fenyitő 
pedig egyedül azon körűimén! 
ily kiszolgáltatási ügyek közti 
időt vesznek igénybe. Továblj 
körülmény is, hogy az innen 
leírásban Reviczky szemei ,.k| 
szemei feketék, mi iránt a tűr 
gositást kívánt. Reviczky ad 
kívül konstatálva van. s ideszl 

Gullner Gyula országg 
értesülünk annyira felépült bű 
bői, hogy az enyhébb idő beál 
reállitása végett falura vonuill 

A budai közúti vaspa 
és Ó-Budával való köziekedéi 
Dunapart hosszában, egyelőre 
vágányt fog lerakatni, mely 
kész lesz. A s v á b b e g yl 
napjától kezdve oda folytono^ 
nak közlekedni, melyek a fog 
induló vonataival egyenes ösd 

A szász ultrák egy uj 
a „Hon“ A szász egyetem ug 
ben ismét fölirt a képviselői 
szó szerint fogalmazva s az 
árva magyar szó sem. A kérvl 
szerint azt fogja ajánlani, 
visszautasítsa.

Római leletek. A Ma 
ugyanazon a helyen, hol tavi 
követ kotortak ki a Dunából,! 
ismét két római régiséget hu
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[ Franeziaországban, t, i. a közvéle- 
Uzerüsége.
bn véti cl mi miniszter minap a reicbs- 

adatokát közölt a németbiro- 
H és az osztrák-magyar monarchiái 
[természetesen azért, hogy kimu- 
Magvarország sokkal kevesebb ka­
li költ a hadügyre, mint ama két 
osztrák lapok ma kózlik utólagosan 
[ahivatal sietett azt a magyar la- 

Hadd álljanak itt tehát ez ada- 
L me ti rá. hogy ama két nagyliata- 
I lábon áll egymással s azért nem 
I utánozni.
Eelétszáma. a tiszteket és tengeré- 
i 51* legény 90-3 < 3,225 tallér le öl t- 
3-iki előirányzat további 19 milliót 

békelétszáma 400,186 legény, a 
k költségvetése 528.509,225 frank, 
ban a hadsereg és a két honvédség 
legény . a közös hadsereg számara a 
i <>.703,*722 forint, az osztrák hon- 
h.<U forint, a magyar honvédség szá- 
D előirányozva. Ha Németország vi- 

összehasonlitjuk, akkor csekélyebb 
byát is tekintetbe véve az osztrák- 
9,714 legénynyel és a rendes költ- 
)8 írttal kevesebb mint a német­

zár azon egy órai látogatáson, me- 
egyéb napi kérdésen kívül, mint ir­
ts Amim közti viszályos ügy felől 
' még sem uj állomására Konstánti- 
itt, nem is igen fog, de még le sem
cs kinevezve senki, 
mint Berlinből távirják, ma éjjel

>e.
iépviselőkáz a papok alkalmazásáról 
iipi ülésében elfogadta, 
pviselőházban heves jelenet folyt le 
ugyanaz ki a minap a miniszteriu- 

t a szélsőballal keveredett vitába. E 
,:i felszoiitotta Frére-Orbánt vádló 
•e, s Frére e kivánatot megtagadta.
[szagban a car listákon vett 
-.ormány újraszervezése van sző nye­

lőm terv törekszik érvényre jutni az 
a Castellar pártja, a köztársasági 
hogy Castellárral köztársasági mi­

ll:. A másik Topetével élén közép- 
: riumot: a harmadik Zabalával ugy- 
“ — értsd reactionarius — király-

I Serrano egy heti gondolkodási időt

Serranóra nézve azon párisi jelentés, 
lakó Izabella és Krisztina exkirály- 

lerczeg megünnepelték. Nem világi- 
ablakaikat, hanem bent udvaraikban 
it. X ajon ezek is a „köztársaság“ 
-e ' Megfogjuk látni, hogy Serrano 
alakíthat, csak nem köztársaságit

idja, meddig fog örülni Serrano is a 
fii már ma ezt a táviratot közük a

á k nagy haderővel visszatérnek 
i és már megszállták a Galacono- 
csapatok vezére C o n c h a pedig 
, mert az élelmi szereket várja a 
p dolog lenne, ha a mit oly váratla-

I
t ro>Z:i.bb éveket is 
magyar,

e hagyta elveszni az 
Ö kar.
'eszett el, mert kétségbe 
■m esett ;
ne tudna tűrni most is
íveset ?! . . .

•git az Isten téged, 
isi fajt,
imSlcsfa, szölüvesszu 
ijd kihajt.
lemesen. helyed áiid meg 
aberül,

[
 kedved, régi napod 
>lderül.’

________ Losonczy László.

hlök és építész egylet tegnap 9-én 
[ülésén Horváth Farkas értekezett : 
mértan vívmányairól,“ 

[a saját találmányát, t. i. egy gépet, 
végezni lehet. Felolvasó felemlíti, 

pék saját módszere van a gyá­
rét aztán az hajlandó a legjobbnak 
maga módját. Kiemeli különösen 

■i mérésben nem az alapot (hasist) 
lek,hanem az úgynevezett karima mé- 
az erdélyi erdők felmérésénél jutott, 

kiapján lehetetlen volt és lehetetlen 
időben a felmérés, miután a levert 
I en nem lehet eligazodni. Ismerteti 
I dkalmazott műszereket, különösen 
[ánár földmérő eszközét, melyet ő 
in a mechanicusok az ily újabb mü­
vein csinálják meg a maguk jószán- 
frdekes, de igen szakszerű volt. A 
es dűlőknek apróbb parcellákra való

nul nyertek, győzelmi mámoruk és tétlenségük miatt ismét 
oly váratlanul elveszitnék.

A karlisták szenvedett vereségöket először a Bilbao 
előtt összpontosított óriási túlnyomó ellenséges erőnek, 
aztán pedig — mint gondolhattuk — árulásnak tulajdo­
nítják. A „Pali Mail Gazette“ levelezője szerint a karlista 
közkatonák több vezérj őket fel akarták konczolni ez áru­
lás sejtelmében, s ezek csak alig tudták életöket meg­
menteni.

Vereségöket egyébiránt a karlisták nem tartják oly 
nagynak, mint a közvélemény. Ellenben a Serrano csapa­
tainak veszteségét 16,000-re teszik.

Don Carlos, a „Times“ szerint, kiáltványt bocsá­
tott ki csapataihoz , melyben azokat a szenvedett vere­
ségen vigasztalja és reményre s kitartásra buzdítja.

Azak közt, akik Serranót győzelme folytán üdvözölni 
siettek,^ Castellar volt a legelső. Castellar bízik 
Serranóbba, vajba ne csalódjék.

TÁVIRATOK.
London, máj. 9. A felsőház mai ülésében Ettrick 

interpellate ára az orosz ázsiai határkérdést illetőleg 
Derby kijelenté, hogy az orosz kormány békés szándékú 
és semmi veszély nem fenyeget.

Athén, máj. 9. A képviselőház feloszlattatott s az uj 
választás jun. 1-re tűzetett ki.

Kerüli, máj. 9. A képviselőbáz végleg elfogadta a 
megürült kath. püspökségekről szóló törvényt.

Berlin, máj. 9. Hivatalos körökben állítják, hogy a 
..Times“ közlése Bismarcknak az olasz királyhoz mondott 
szavairól merő koholmány, melynek czélja Németország 
békeszeretetét gyanusitni.

Becs, máj. 9. Hitelrészvény 217.—. Galicziai 246.50 
Állam vasút 320.50. Rente 69.05. 1860. sorsj. 104.75 
1864. sorsj. 134.75. — Esüst 106 20. — London 111.80 
Unio-bank 102.—. Által, épitő-bank 68.25. Angol-osztrák 
134—. Lombard 138.50. Tramway 139.75 Hitelsorsjegy 
157.50Napoleondor 897.% Arany 538.—. Frankfurt 94.24 
Porosz pénzűtalv. 166 50. Töröksorsj. 48.— Ang.ép. 63.50 
Magy. földteherm. kötv. 74 50 Salgó-Tarján 92.— Ma­
gyar hitel 144.—. Magyar záloglevél 85.75. Erdély 133.75. 
Magy. kel. vas. 48.75. Magy. sorsjegy 77.50. Magy. földhi­
tel 55.50. Magy. vas. kölcsön 93.50 Anglo-Magyar 31.50. 
Franko magyar bank 55.— Alföld 139.— Magy. éjszak­
kel. vas. 103.— Kel.-vasuti elsőbbs. kötv. 64.25. Tisza- 
vasut 216.50 Municipal-bank 27.50

UJ DONS ÁGOK.
A holnapi lóverseny, kedvező idő mellett, szerfö­

lött látogatottnak ígérkezik. Jelen lesznek a teljes szám­
ban képviselt főúri családok mellett, a király és József 
főherczeg is. Az érdekes küzdelem előjátéka már ma kez­
detét vette, a mennyiben a sport férfiai kora reggel ki­
rándultak a Rákosra s előkisérleíekben próbálták ki a 
futókat.

A tornatanitást illetőleg olvassuk a „G y ó g y á- 
s z a t“ ez. orvosi hetilapban, hogy a mint ez ügyet a tor- 
natanitók most átalában kezelik az iskolákban, orvosi ta­
pasztalás után félni lehet tőle, hogy a tornászat az ifjúság 
testi megerősödése helyett a tanulók nagy százalékának 
elbetegedésére fog vezetni. Felügyeletre, a gyermek testi 
erejéhez mérten okszerüleg megválasztott gyakorlatok ki­
vitelére, a felhevült, kiizzadt gyermekek kipihentetésére 
nincs gond. Tüdőlob, csigolyatörés s utána halál már több 
fordult elő. Megtörténik, hogy a tornatanitó egész órákon 
át magukra hagyja a gyermekeket. Nem csoda, ha ily kö­
rülmények közt a szülék csaknem térden állva kérik házi­
orvosaikat, mentsék fel gyermekeiket betegségi bizonyít­
ványok által a köteles tornatanitás alól. Nagyon helyesen 
cselekednének tehát a tiszti főorvosok, ha szivekre kötnék 
a kerületi orvosoknak a tornatanitás és tornatani­
tó k szigorú ellenőrzését.

Reviczky elfogatásiról a „P. Lloyd“ legilletéke­
sebb helyről felhatalmazást nyert kijelenteni, bogy R. el- 
fogatása valóban tény, hogy azonban még nincsen átszol­
gáltatva a fővárosi fenyitő törvényszéknek, minek oka 
pedig egyedül azon körülményben keresendő, miszerint az 
ily kiszolgáltatási ügyek köztudomásúlag rendkívül hosszas 
időt vesznek igénybe. Továbbá késleltette az ügyet azon 
körülmény is, hogy az innen küldött első távirati személy- 
leírásban Reviczky szemei „kékeknek“ mondattak, mig R. 
szemei feketék, mi iránt a turini rendőrség újabb felvilá­
gosítást kívánt. Reviczky azonossága jelenleg kétségen 
kívül konstatálva van, s ideszállitása legközelebb várható.

Gullncr Gyula országgy. képviselő, mint örömmel 
értesülünk annyira felépült hosszas és veszélyes betegségé­
ből, hogy az enyhébb idő beálltával egészsége teljes hely­
reállítása végett falura vonulhat.

A budai közúti vaspályatársaság a Zugligettel 
és Ó-Budával való közlekedés gyorsítása tekintetéből a 
Dunapart hosszában, egyelőre az élelmezési térig, kettős 
vágányt fog lerakatni, mely pünkösdig alkalmasint már 
kész lesz. A svábhegyi vaspálya megnyitása 
napjától kezdve oda folytonosan közúti külön vonatok fog­
nak közlekedni, melyek a fogaskerekű vaspálya érkező és 
induló vonataival egyenes összeköttetésben állandnak.

A szász ultrák egy újabb merényletéről értesül 
a „Hon“ A szász egyetem ugyanis a terület-felosztás ügyé­
ben ismét fölirt a képviselőházhoz E kérvény németül van 
szó szerint fogalmazva s az egész okmányban nincs egy 
árva magyar szó sem. A kérvényi bizottság a háznak hir 
szerint azt fogja ajánlani, hogy a kérvényt egyszerűen 
visszautasítsa.

Római leletek. A Margitsziget és Újpest között 
ugyanazon a helyen, hol tavaly egy római korbeli nagy 
követ kotortak ki a Dunából, a kotrógép néhány nap előtt 
ismét két római régiséget húzott ki a viz mélyéből, egy

követ, nagyságra egy kettős burkolókővel egyenlőt, és egy 
romai kardot. A kőbe vésett feliratból csak két szó: 
A \ REL. MXL. tisztán olvasható, mig a többi szavak az 
evszámmal^ együtt részint a szenvedett tetemes sérülések, 
1 eszint a rájok rakódott homok miatt kevésbé világosan 
ismerhetők fel. A kard egészen vasból vagy aczélból van, 
jo nehéz és nagyon el van rozsdásodva. E két tárgy a mú­
zeumnak fog átadatni

A váczi utcza maholnap csupa önkéntesár­
verezési' boltokkal lesz tele s már eddig egy tuczat- 
nál több ily lármás üzlet van benne, minek oka főleg ab­
ban keresendő, hogy az ottani boltosok lakbérleengedést 
kérvén, a házi urak e helyett készebbek voltak ily árverező 
egyéneknek kiadni helyiségeiket, annál is inkább, mivel 
ezek gyakran egyetlen hétre is mesés összegeket hajlan­
dók fizetni.

A sz. István társulat tegnapi választmányi ülésén 
16 uj tagot jelentettek be. A pénztári kimutatás szerint a 
bevétel 1874. január 1-től f. hó 7-ig tesz : 26,563 frt 23 
kit, a kiadás 26,418 frt 75 krt; maradék 84 frt 51 kr. Az 
ügynökség eladott ápril hóban 6565 db szentképet, 21,500 
példány könyvet, készpénzben bevett 3460 frt 44 krt.

Ezer száztóli kamat. Hogy a vidéken mekkora a 
pénzhiány s ebből folyólag az uzsorások lelkiismeretlen­
sége : mutatja a következő eset. K. inkei lakos G. ottani 
lakos izraelitától i 872. ev június 22-en kölcsön vett 17 
Irtot oly kötelezettség mellett, hogy az említett összeg 
után naponkint 50 kr kamatot tizet, A szívtelen hitelező 
aztán adósát beperelte a csurgói k. j. bíróságnál s nyert 
ellene olyan Ítéletet, melynek értelmében K. tartozik a ko­
reseti 17 frt tőkét, ennek 1872. évi junius 22-től járó 
1073% kamatját, a mely egy évre 182 frt 50 krt tesz, kifi­
zetni. Ezen embertelen és szennyes eljárási mód szerint 17 
frt 200 írtra nő egy év alatt.

Gyilkosság.' Tegnap máj. 9-én reggelre Újpesten 
ismét egy gyilkosság történt. Ugyanis Újpesten a Deák 
utczában lakó báró Peregrinyinét, ágyában megölve talál­
ták. A gyilkosságot hogy ki követte el az még eddig meg­
állapítva nincs. Hivatalos értesülések után közölhetjük a 
következőket. Május 9-én reggel a nevezett bárónő ház­
mestere az újpesti polgármesternél jelentést tett, hogy úr­
nőjét meggyilkolva találta. A polgármester a jegyzővel és 
rendőrbiztossal azonnal a helyszínére ment, s a bejelentést 
igazoltnak találta. Peregrinyiné nyakán volt megsebezve 
késsel, vagy valószínűbben fejszével. Hihető, hogy álmában 
gyilkoltatott meg, miután a hullán semmi nyoma sincs az 
önvédelmezésnek. A szobában betörést nem lehetett ész­
lelni, úgy hogy a gyanú a följelentő házmesterre esik, de 
ez ellen nincs semmi bizonyíték. A meggyilkolt igen mü­
veit és jótékony s ennélfogva köztiszteletben álló nő volt, 

.s nem birt oly nagy vagyonnal, hogy e gyilkosság rablási 
szándékból történt volna, bár újabban az a hir szárnyalt 
róla, hogy egy nagyobb összeget örökölt. Szenvedélyes ba­
rátja volt a kutyáknak, mely állatokból mintegy 16-ot tar­
tott magánál. — Férje Triesztben tartózkodott, kinek a 
szerencsétlenséget azonnal megtáviratozták, s most már 
'útban van Újpest felé.

Érdekes emlékkő. Dentán a tiszttartói laknak déli 
sarkán egy körülbelül 35 □ -hüvelyknyp emlékkő van be­
falazva, melyen az elmosódott betűk közül tisztán olvas­
ható Sabinianus római császár felírása. Mint halljuk, a 
„Délmagyarországi történelmi és régészeti társulat“ kér­
vényt nyújtott be a kincstár birtokigazgatóságáboz, hogy 
e római jeles emléket múzeuma számára engedje át.

Rövid hírek. — A balatoni gözhajózás 
a vasúti menetrenddel összbangzóan f. hó 16-án veszi kez­
detét. — A tergovesti magyarok Romániában magyar 
feliratú harangot rendeltek meg Pozdechnél. — Munká­
csy Mihály festő hazánkfiáról a párisi „F igaro“ a 
legmelegebben ir s magasztalja tehetségeit. — Városi 
átiratási dijak fejében 25,000 irtot követel a fővárosi 
tanács a kormánytól. — A „Valeria“ kávéház a Haas - 
palotában aug. 1-én megszűnik. — A budai rakpart 
építését a viz alábbszállása folytán ismét megkezdették. 
— A pesti pénzügyigazgatóság és a k ö z p.-d i j- és 
illetékkiszabási hivatal az adóhivatallal 
együtt mai napon az uj fővámházba költözött át. — A 
Herkules-fürdót a mehádiai birtokkal együtt a magyar 
kincstár vette át s fürdőorvosul dr. Chorin Ferenczet ne­
vezte ki. — Az istvántéri színházban nem az őszszel. 
de már pünkösd vasárnapján megkezdetnek az előadások 
Berg „Egy szó a reichsrathkoz“ ez. darabjával. — A hon- 
védmenházra Matkovicb G. Fiúméban gyűjtést rendez­
vén, egyszer mindenkorra aláíratott 1085 frt, évi járulé­
kokban pedig 782 frt. — Szeged városa az ottani vár 
kisajátítása, Újszeged bekeblezése s a percsórai tiszaszab. 
ügyben küldöttséget menesztett a királyhoz; a kihallgatás 
hétfőn lesz. — Az első in. kártyagyár 18 ezer forint 
értékű 90 db lefoglalt részvénye a tegnapi árverésen 
235 írton kelt el.

Törvényszéki csarnok.
(Fegyelmi tárgyalás.) Kőporossy József, 

hevesi kir. aljárásbiró ma a budapesti kir. itélö táblának 
fegyelmi bírósága által feddés büntetésére ítéltetett, 
mert 1.) Nagy János felperesnek az általa Bakonyi 
bitesek ellen lefolyt perben hozott másodbiróságu ítélet 
ellen 1872. évi márcz. 4-én bejelentett felebbezést csak 
1873. ápr. havában mutatta be a járásbirónak a felsőbb 
bírósághoz leendő felterjesztés végett; 2.) a hagyatéki 
tárgyalásokat a helyszínére tűzvén,egy esetben a törvényes 
dijat felülhala,dó összeget fizettetett magának és általában 
sem utazási naplókat nem szerkesztvén, sem a megálla­
pított összegeket a tárgyalásoknál felvett jegyzőkönyvekben 
szabály szerint ki nem tüntetvén, e tekintetben eljárását 
ellenőrizhetlenné tette. Vádlott a büntetésben megnyu­
godott.

(Ruhalopás.) Jánovicz Adolf csavargó, ki a 
„Kávéforrás“ czimü kávébázból R e i s z kereskedőnek 
35' frt értékű felsőkabátját ellopta, ma öt havi börtönre 
Ítéltetett.

Közgazdasági értesítő.
Budapest, május 9.

Terméhyiizlet. Hivatalos úgy, mint magán jelentés 
szerint semmi üzlet nem volt. U sane e-b u z a szept.— 
októberre 6.67%—6.72%. Zab szept—okt. 1.98—2 
frt. Tengeri máj.—jun. 4.65-4.67%; jun.—iul. 
4.80—4.82; jul.—aug. 4.90—95 kr.

Áru- és értéktőzsde. Arukban semmi üzlet. Érték­
üzlet is csekély és bágyadt.

Bankok: anglo 30. 25, m. hitel 142.25—142, földhi­
tel 51.75—51.50. Tak., s hitel 46(i. Földhitelzálogle­
vél 85.75.

Iparpapirok : Luiza 138, moln. s sütők 239.50—240, 
Athenaeum 244, Sebük 145. Egyl. bank 40.

Arany 5.35—38, buszfrankos 8.97—99, ezüst 106. 
—106.50.

Időjárás. Változó, szeles. Hőfok: + 9.2.

Uj szerb ezüst pénz. Szerbia pénzrendszere alap­
jául az 1865-ki párisi nemzetközi egyezményt fogadván el, 
az uj szerb pénz alapegységét a dinar (frank) — 100 para 
fogja képezni. A pénz 835 ezredrész ezüst és 165 ezred­
rész keveréket foglal magában s igy nemzetközi fizetésre 
nem igen alkalmas ; a mi ezüs értékünkhez viszonyítva egy 
szerb dinár nem 40 kr, de csak 37 és fél kr, minek azon­
ban azon előnye lesz Szerbiára nézve, hogy pénze nem fog 
oly könnyen kiözönleni, mintha teljes értékű volna.

A vasutak kártérítési követelései ügyében egy 
bécsi lap azon hirt jelenti, hogy Ghyczy Kálmán pénzügy- 
miniszter az évek óta húzódó tárgyalásoknak és alkudozá­
soknak, melyek az államhitelt érzékenyen csonkítják, vé­
get akar vetni s a különböző társulatok és építők igényeit, 
a mennyiben jogosak és méltányosak, ki akarja elégíteni. 
Minthogy azonban a szükséges összeggel a magyar kincs­
tár nem rendelkezik, a pénzügyminiszter e czélokra spe- 
cziális kölcsön engedélyezését fogná kérni a képviselőbáztól.

A kőbányai téglagyár-társulat igazgatótanácsa 
tegnapelőtt tartott ülésében elhatározta, hogy a múlt évi 
54,000 frt tiszta nyereményből részvényenkint 12 frt (6%) 
osztalékot ad, a fennmaradó összeget pedig a tartalékalap­
hoz csatolja.

Az első magyar gépgyár eladása alkalmával bizo­
nyos összeg a még függőben levő per szempontjából vissza­
tartatott s a részvényesek ez összegre nézve élvezeti 
jegyek alakjában bizonyos igérvényfélét kaptak; 
minthogy pedig a liquidationalis bizottság mindez ideig 
nem nyilatkozott, több részvényes azon kérdést intézi az 
illető tagokhoz, vájjon és mikor történik fizetés emez élve­
zeti jegyekre ?

A Luiza gőzmalom részv. társaság ma tartott 
közgyűlésén felolvasott jelentés szerint a tiszta nyereség 
88,642 frt 29 kr., noha a társulat csaknem kizárólag a 
belföldi fogyasztásra volt szorítva. — Őröltetett 406.879 
mázsa búza. A fenebbi tiszta nyereményből a gépszámlára 
levonatik 25,642 frt 29 kr s a fennmaradó 63,000 írtból a 
3500 db részvény osztalékul adatik 18 frt, mely jul. 1-én 
fizettetik ki.

Nemzeti színház. Vasárnap, május 10-én, „A ri- 
pacsos Pista dolmánya“. Népszínmű 3 felv. Irta Rákosi 
Jenő. Holnap, hétfőn, május 11-én, „Stuart, Mária“ Szo- 
morujáték 5 felv. Irta Schiller.

Simonyi Ernő, Mocsáry Lajos, főmunkatársak:
CSÁVOLSZKY LAJOS, felelős szerkesztő.

Nyilt-tér.

A „R I A D <>“
polititkos gúnyos hetilap

1-ső száma ma máj. 10-ón megjelent a következő tarta­
lommal :

Mennyei izenet a magyar nemzethez.
A magyarok tiz parancsolata.
Uj időszámlálás.
Kossuth Lajos levele a Riadóhoz.
Levél Garibalditól.
Távirat Rocheforttól.
Költői levél Petőfi Sándortól a 

Riadóhoz. (Vers.)
A pápa sajátkezű levele a Riadóhoz.
A pápa papucsa.
A mamelukok siralma Deák Ferencz 

visszavonulásán.
A győri püspök.
Pater Gábriel.
Riadó. (Vers.)
Márczius 15-ike. (Vers.)
Külföld. (Magyarország.) Osztrák-magyar Ríj- 

kszrát. A vörös könyv. Magyar tartománygyülés stb.
Távsürgöny a napból.
Sürgöny az égből.
E szám megrendelhető 20 krért.
Előfizethetni a „Riadóra“ május közepétől julius 

elejéig 1 frt, október elejéig 3 frt, 1874. év végéig 5 írttal.
Az előfizetés küldendő a „Riadó“ kiadó-szerkesztő­

jének Színi Károlynak, Budapest, országút 27. szám.
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hirdetések.

(83. 6—4)

E 0 B ;E Y & 0» LIMITED
I, * f

Pest,, üllői-ut 1 szám.

ajánlják

4

Wood-féle magán lerakó aratógépeit,
melyek az 1873-ki bécsi világkiállításon az aratógépek között egyedül a legnagyobb kitüntetésben részesült, Wood-féle kaszáló gépeket, álló és 
hordozható gőzgépeit szalmatüzelő szerkezettel vagy nélkül, Patent vasráaiás cséplőgépeit, fűrészeit, malmait, és minden más a 
gépszakmába vágó eszközöket és gépeket.

Bármilyféle javításra és átalakításra elfogadnak tatarozás végett más gyárbeli gépeket is.

Árjegyzékek ing-yen küldetnek kívánatra.

azdasági

Építkezőknek
a legjobb minőségű és olcsó czéineuüel

szolgálunk,
Tudakozó levelekre azonnal válaszolunk, 
a megrendeléseket gyorsan s pontosan

teljesítjük,
Azonkívül eszközlünk :

Kölcsönöket, adásvevéseket, birtokcseréket
és

Eljárunk pörös ügyekben, úgy bármi féle ügyes 
bajos dologban.

XXXXXXXXXX

Dapsjf & Tévői
irodája,

Budapesten, országút a Zrínyi féle épületben.

5 5

ffl ■

XXXXXXXXXX

Lörincz István

Titkos
betegségeket,

tehetetlenséget
(elgyengült fé viler őr),

bőrbaj okai, üdült syphilis, hutjy cső­
sz ük ülést, gyakori magömlést,

gyógyít gyökeresen és biztonsággal, anélkül, 
hogy a beteghivatása vagy életmódjában aka- 
(88. - 1) dálytatnék:

KeseIIbek A.
0yak. orvos, sebész és szülész,

Pest, hatvani-utcza 2-ik sz. az ó-pósta 
épületében 11. lépcső, I emelet.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszol.

Rendel: 9 4-ig , és 7-től 8-ig este.

lábbeli gyámok Budapesten országút 19. sz. a.
ajánlja férfi-, női- és gyermek lábbeli gyártmányait, H elyekkel az 1872. é. kecskeméti orsz 

kiállításon bronz-, az aligmult bécsi világkiállításon pedig érdem-érmet nyert. 
Megrendelések helyben és vidékre , nagyban és kicsinyben a legnagyobb pontos­

sággal eszközöltetnek. Vidékieknek rendes mertek nélkül is, csupán centimeter, sőt viselt 
lábbeli után a legkényelmesebb lábbeliek utánvétellel küldetnek.

Netalán készletben épen nein található mértékű lábbelit (kivéve hosszú szára 
csizmát) gyára kitűnő berendezése mellett, gépek segélyével, 2 óra alatt, szinte jótállással elkészít.
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NŐI KÜEAHELHEK
agy válaastékban C2^*—• , 1

E»A**mia«»b olcsón.!^
úgy szinte a legfinomabb

fekete és színes selyemkelmék
1«?

kaphatók

% üzletében
i*® úri utcfa l-sl sjJrn, a Párizsi hdj bemenetinél. 

Minták kívánatra mindenfelé Ingyen és bérmeutve küldetnek 
B megrendelések utánvét mellett eszközöltetnek.

ü___
i$lsf ^ml

Budapest 1874. Nyomatott Kocsi Sándornál. (Országút 39. sz. L u b y ház.)

35. szám.

Kiadó hivatal:
m u zenin-atcza 8-ik s*

Előfizetési árak :
Egész évre 
Félévre . .

16 ft. Negyed évre 
8 ft. Egy hónapra

A lap szétküldésére vonatkozó recla 
előfizetési pénzek és hirdetmés 

a kiadó-hivatalba intézendől

Keleti j
A keleti vasút tárgyáhaj 

hallgatások.
A mai ülésben, mely 

óráig tartott, ki lön hallgat! 
István és Ilollán Eruö. Miki 
hanem Írásban küldte el v 
désekre.

A hallott beszédek és 
erősitik abbeli meggyőződésül 
kormány, vállalkozó és igaz] 
nagyobb tudatlanság, könny« 
együtt működtek.

Valóban megdöbbentő i 
miniszter a másikra iparkodó 
bekövetkezett óriási visszaél«'] 
rekedett magát tisztázni a niá 
közöl, hogy a bajok beálltává] 
teriumban.

Legsajátságosabb a pl 
látta, nem tárgyalta egyik seri 
lágért sem. De hát az ő hivat! 
tárgyalásra, e tekintetben ugl 
nak minden felelősséget, ki ii 

Lónyay előadásából csaj 
biztonsággal, hogy a keleti va| 
dolog történt ugyan, de neki 
0 fürdőben volt, midőn az oil) 
siót odaítélték. Mindenről 
midőn már megtörtént. Szeri 
előterjesztésben sok tévedés v] 
kérdésre azt feleli, hogy adjtl 

Midőn beszédét elvégezi 
hozzá, mire azonban Lónyay 
bizottság által föltett kérdj 
felelni.

Gorove leginkább azzal! 
hogy miért nem tett már á 
alatt az országgyűlésnek e 
nem confiskálta a vasutat aki 
mány pontjai meg nem tartat] 
vélt röviden felelhetni, hogy 
nem ismerte az adatokat, a i] 
egy volt minisztertől. Hát ml 
másik pontra sem volt egy I 
akarta elveszettnek nyilvánul 
államnak kellett volna épiteif 
már akkor sem volt. A fral 
dühöngött s nem tartotta tan] 

Mikó válasza nagy részi 
vagy amaz nem őtet illeti, fel 
A pénzügyminiszter reáutalt,f 
A párisi szerződést ő sem Iái 
már nem volt miniszter. Kiváf 
ennek a hátrányos szerződési 

Az utolsó szóuok Hollál 
hoszszal, mint mindig. ítészé] 
hogy az előmunkálatok, az ej 
helyesen, korrektül történt, j 
másban és másutt keresendő.] 
érthető módon vádolta, ámbá] 
teleiét nyilvánítani annak taJ 

Hollán 1 és fél óráig 1 
hogy előbb észre vehettek vo| 
dés Bordereau reg.), de he« 
belátással, annyi tapasztal:';sl 
herei. A ki azt hiszi, hogxj
pálezát fölöttök. I

Legközelebbi ülés péti 
kápolyi és Tiszát pünkösd utl

A május 17-iki orszál 
Icntctt vívtál

— Harmadik!

Győr vármegy I 
döttei : Eőry Sándor, Enessel 
Géza, Nitsinger József, Bejei 
Krisztinkovich Ede. I

Debreczenbőll 
Károly. I


